

# 严格校园管理 保障师生安全

## 《山西省学校安全条例》今起施行

9月1日起,《山西省学校安全条例》(以下简称《条例》)将正式施行。《条例》从法规层面,对校园安全制度建设、食品安全管理、防范校园欺凌行为等作出具体规定,将进一步提升我省学校安全水平。

### 织牢安全防护网

今年7月30日,《条例》由省十四届人大常委会第二十三次会议通过。《条例》所称学校,包括幼儿园、普通中小学校、中等职业学校、特殊教育学校、专门学校、高等学校。

《条例》规定,学校应当建立健全安全管理制度和工作责任制,严格执行入职报告、准入查询和侵害未成年人案件强制报告制度,并加强学生考勤管理,发现学生未按时到校、擅自离校、失去联系等涉及学生安全的情形,应当及时联系学生家长,并采取相应措施,必要时向公安机关报告。

学校应落实安全保卫制度。幼儿园、普通中小学校、特殊教育学校、专门学校学生在校期间,校园应当实行封闭式管理,对进入校园人员进行查验、登记。各学校应当按照有关技术标准和规范建设安全技术防范系统,安装

一键式紧急报警装置,在校园门口、教学楼等主要区域安装视频图像采集装置。有条件的学校应当安装周界报警装置。

### 规范食品安全管理

食品安全是学校安全重要内容。《条例》规定,学校应当建立食品和饮用水安全管理制度,规范学校食堂管理,对校外供餐管理,落实陪餐制度。

学校应当利用公共信息平台等方式向学生、教职工及学生家长公开食品进货来源、供餐单位等信息。鼓励运用互联网等信息化手段,加强对加工制作全过程的监督。学校食堂和供餐单位应当做到明厨亮灶。

设立食堂的学校应当依法取得食品卫生许可,每周开展食品安全自查,加强对食品采购、加工、供应、留样、餐饮器具清洗消毒等环节的管理,建立工作台账。

《条例》规定,食堂委托经营的学校应当建立准入、退出机制,与经营方签订委托经营协议,加强对经营方的监督管理。委托经营协议应当包括食品安全条款。

从供餐单位订餐的学校应当建立健全供餐安全管理

制度和退出机制,定期对供餐单位食品原料采购、加工、配送等全过程进行现场检查评估。

### 严防校园欺凌

为防范和惩治校园欺凌行为,《条例》要求,学校应当按照规定建立健全防治学生欺凌和暴力工作制度,做好防范和教育培训工作,定期开展隐患排查。

学校应当公示学生求助电话和联系人,接到关于学生欺凌报告的,应当立即制止,并按照规定进行处理;法治副校长或者法治辅导员可以对学生进行训导、教育。

《条例》规定,对涉嫌违反治安管理或者犯罪的严重欺凌和暴力行为,学校应当及时向公安机关、学校主管部门报告,并配合相关部门依法处理,不得隐瞒。

学校应当建立预防性侵害、性骚扰工作制度。对实施性侵害、性骚扰的违法犯罪行为,学校应当及时向公安机关、学校主管部门报告,并配合相关部门依法处理,不得隐瞒;对遭受性侵害、性骚扰的学生及时采取保护措施。

记者 李俊华

本报讯 为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,日前,国务院公布第四批国家级抗战纪念设施、遗址名录。全国共有34处国家级抗战纪念设施、遗址入选,其中,山西有5处。

山西入选的5处国家级抗战纪念设施、遗址分别是:侵华日军华北派遣军第一军军部大楼旧址(位于太原市杏花岭区新民北街1号)、太岳军区司令部旧址(位于长治市沁源县沁河镇阎寨村)、八路军夜袭阳明堡机场遗址(位于忻州市代县阳明堡镇泊水村)、晋绥解放区烈士陵园(位于吕梁市兴县蔚汾镇东城街20号)、红军东征纪念馆(位于吕梁市东征大街)。

以第四批34处国家级抗战纪念设施、遗址的公布为契机,我省进一步加强抗战纪念设施、遗址的保护管理,做好抗战史料文物和英烈事迹的发掘整理、宣传展示,广泛开展群众性拜谒参观、祭扫纪念活动,组织学习抗日英烈的英雄事迹,教育引导广大群众特别是青少年充分认清日本军国主义侵略者犯下的罪行,牢记中华民族抵御侵略、奋勇抗争的历史以及中国人民为世界反法西斯战争胜利作出的巨大民族牺牲和重要历史贡献,大力弘扬伟大的民族精神和抗战精神。

(陈辛华)

# 山西五处抗战纪念设施、遗址入选国家级名录

### 建设国家区域中心城市 再现“锦绣太原城”盛景

#### 小店区

8月29日上午,小店区召开经济高质量发展分析会,紧盯营利性服务业、批零住餐等重点领域,紧盯重点企业,着力打造“四到”营商环境品牌。紧扣临空经济、数字经济等新兴产业,抓紧抓实项目谋划、招商引资、要素保障等工作,加快培育新增长点。

#### 迎泽区

8月25日,共青团太原市委、迎泽区与北京大学城环学院三方携手,举办共建思政教育基地合作协议暨迎泽区“博士小院”揭牌仪式。迎泽区以最优政策、最好氛围、最大诚意做好服务保障,让“博士小院”成为“智汇迎泽”的新平台、“产学融合”的试验田。

#### 杏花岭区

8月29日,杏花岭区召开人大常委会会议。会议指出,区政府及相关部门要再接再厉,围绕推动全区高质量发展,聚焦重点、精准发力,加强项目建设,推动产业发展,扎实做好财政预算执行工作,加大保障和改善民生力度,全力完成全年经济社会发展目标。

#### 尖草坪区

8月25日,尖草坪区委召开中心组学习会,准确把握城市内涵式发展的重要原则和重点任务,因地制宜、注重特色,全面提升城市现代化治理能力和水平,创造性抓好各项工作落实,努力建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市。

#### 万柏林区

8月26日、28日,万柏林区全民国防教育暨文化惠民展演分别在小井峪剧场、滨河体育中心广场上演。干部群众自编自演舞蹈、朗诵、情景剧等带着“烟火味儿”的节目,以鲜活形式播撒爱国种子、筑牢思想防线,也是文化惠民的具体举措。

#### 晋源区

8月25日,晋源区委常委会召开扩大会议,聚焦高质量发展,一体推进商贸文旅融合集聚区、晋阳湖数字经济产业园区、国家级晋阳文化旅游度假区建设,支持新兴产业发展和传统产业技术改造,培育夜间经济、演唱会经济、赛事经济等消费增长点。

#### 古交市

8月28日,古交市政府负责人调研供暖“冬病夏治”工作情况。古交供热部门深入排查问题隐患,及时补齐短板弱项,赶进度、保质量,全力确保供暖维修等工作高质高效完成,全面提升冬季供热保障能力。

#### 清徐县

8月25日,清徐县委负责人到太原金瀚源科技有限公司、山西中科美锦炭材料有限公司等地,调研重点项目建设情况,牢固树立“项目为王”理念,以更大力度、更实举措推动重点项目建设提速提质提效。

#### 阳曲县

8月28日,阳曲县召开县政府常务会议,提出强化服务意识,优化营商环境,为企业发展创造良好条件,让企业放心干事、安心发展;深入了解企业的实际需求,认真帮助企业克服困难,全力以赴服务企业,促进企业高质量发展。

#### 娄烦县

8月29日,娄烦县委召开常委会会议,研究河湖长制和林长制工作,坚定扛牢省城水源地保护政治责任,严格落实“四水四定”原则,高效推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,持续守牢防汛安全底线,保障人民群众生命财产安全。

#### 综改示范区

8月25日,汾东污水处理厂水质提升项目抢抓施工黄金期,全力推进建设进度,目前主体结构基本完工,正进行配套管网建设。汾东污水处理厂水质提升项目是2025年省重点工程项目,也是我省推进“一泓清水入黄河”的生态保护工程之一。

#### 中北高新区

近日,第33届中国(国际)测量控制与仪器仪表展览会开幕,中北测控团队携其核心产品SharkNet工业测控网络精彩亮相,不少专业人士与团队人员展开深入的技术探讨,对该产品表现出浓厚兴趣和高度认可。

(以上由 王 勇 编辑整理)

## 前七月全省重点零售企业销售额增长

本报讯 8月31日,省零售商行业协会发布的全省重点零售企业前7月调查报告显示,今年前7个月,我省重点零售企业实现销售5065991.44万元,同比增长8.39%。其中,购物中心、汽车、超市这3个板块的销售占总销售的五成多。

此次调查的全省77家重点零售企业,主营业态分布为14个板块。其中,购物中心板块、汽车板块分别为10家,占比均为12.99%;药店板块、超市板块、手机数码板块分别有8家,占比均为10.39%。这5个板块的企业共有44家,占本次调查重点零售企业数量的57.15%。其余为家电板块7家、酒水食品板块6家、百货板块5家、便利店板块4家;网络板块、步行街板块、家装板块分别为3家;户外运动、品牌专卖店分别为1家。

从销售额来看,前7个月,全省77家重点零售企业实现销售5065991.44万元,购物中心、汽车、超市板块销售额及占比仍居前三位。其中购物中心销售额达1229031.25万元,占比24.26%;汽车板块销售额为1089918.06万元,占比21.51%;超市销售额为639479.23万元,占比12.62%。这3个板块的销售额占总销售额的58.39%。

从增长率来看,网络销售同比增幅最高,前7个月销售额为620551万元,同比增长一倍多。排名第二的为汽车板块,前7个月销售额为1089918.06万元,同比增长21.25%。第三名为手机数码板块,前7个月销售额为98147万元,同比增长20.86%。随后为步行街板块、家电板块,前7个月销售额分别为116391.41万元、166471.94万元,同比增长分别为18.04%、8.41%。

(李 静)



8月31日,杏花岭区市场监督管理局开展月饼生产企业专项检查,保障节日期间食品安全。 牛利敏 摄

## 我省公开招募法律援助律师

本报讯 8月30日,省法律援助中心公开招募法律援助律师,以组建省级法律援助律师库,推进法律援助工作规范化、专业化建设,进一步提升公共法律服务质量。

省级法律援助律师库将设立5个分库,分别为刑事法律援助律师库、民事行政法律援助律师库、未成年人法律援助律师库、军人军属法律援助律师库以及农民工、老年人、残疾人法律援助律师库。此次招募范围为太原市范围内依法设立的律师事务所。

法设立的律师事务所正常执业的专职律师,入选后将接受省法律援助中心统一指派,依法依规办理民事、刑事、行政等各类法律援助案件,为受援人提供符合标准的法律援助服务,维护受援人合法权益,并积极参与省法律援助中心安排的业务培训、普法宣传教育及公益法律援助志愿等活动,参与研究和处理重大、疑难法律援助案件。招募截止时间为9月15日。

(辛 欣)

## “税管家”服务助力新“绣”图

虎头枕、婚庆鞋垫、盖头……8月30日,在娄烦县“雪梅刺绣工坊”,一件件寓意喜庆的精美刺绣吸引顾客订购。娄烦刺绣是省级非物质文化遗产项目,对于这类非遗企业,娄烦县税务局积极研判非遗传承人涉税需求,精心打造“非遗税管家”定制化服务,帮助非遗传承人享受税费优惠政策、防范税务风险。

“税务干部的努力让我们能更多精力投入到新设计的研发。”省级非物质文化遗产项目民间绣活(娄烦刺绣制作技艺)省级代表性传承人尹艾风高兴地说。“雪梅刺绣工坊”由娄烦尹氏姐妹创立,不熟悉税费政策是工坊经营过程中需要解决的一大难题。得知情况后,娄烦县税务人员一方面全方位梳理工坊适用的税费政策,特别是税费优惠政策;另一方面,多渠道开展政策辅导,采取线下走访讲解与线上互动答疑相结合的方式,大力帮助工坊了解政策、熟悉政策、享受政策。

在税务部门的帮助下,“雪梅刺绣工坊”享受了小规模纳税人增值税减免、小微企业所得税优惠以及“六税两费”减征等税费优惠政策,有效地减轻了经营负担。

在深耕绣品设计的同时,“雪梅刺绣工坊”也注重在

拓市场上功夫,借助网络平台让娄烦刺绣走出大山、远销省外。“申报销售收入时需要注意什么,进行促销打折、发生顾客退货等发票怎么弄,一系列问题摆在面前弄不清楚,心里真的没底。”谈及刚涉足网络销售时面临的问题,尹艾风记忆犹新。

为了帮助“雪梅刺绣工坊”防范网络销售过程中可能遇到的涉税风险,娄烦县税务局针对销售收入的申报、促销活动中发票的开具、直播带货收入性质的认定等事项,梳理触发税务风险的情形、防范税务风险的措施,并搭配典型案例解析、常见问题解答,形成了非遗电商税务风险防控指南,帮助工坊提升合规经营能力。“有了税务部门的提醒,心里踏实多了,放开手脚干的底气也足了。”对于税务部门的帮助,尹艾风有着深深的体会。

传承指尖技艺、发展指尖经济。现如今,“雪梅刺绣工坊”不仅守住了指尖上的绝活,更直接带动了周边村庄妇女实现就业增收。下一步,娄烦县税务局将以更精准的政策滴灌、更暖心的税费服务,助力千年的“闺阁绣艺”在新时代高质量发展的画卷中“绣”出新图景。

记者 孙耀星 通讯员 李茜雯

## 第二届“新质文化生产力”论坛举办

本报讯 8月29日,第二届“新质文化生产力”论坛走进《黑神话:悟空》的文化实景地山西太原,以“内容创造价值”为主题,搭建起跨领域、高层次对话平台,为山西与全国文化资源的对接及新质文化生产力的培育注入新动能。

本次论坛由中欧国际工商学院与中国美术学院联合主办,中欧校友会山西分会、中欧校友会浙江分会等协办,汇聚300位文化产业领域的企业代表与专家学者。随着《黑神话:悟空》《哪吒之魔童闹海》等一批现象级文化产品的持续涌现,内容的价值正在不断被重构与定义,传统文化热和文旅热不断升温。内容创造价值的核心,在于深耕文化资源,紧扣“以人为本”,以创新的方式满足新时代人民群众多样化、高品质的精神文化需求。山西拥有丰厚的文化遗产与独特的资源禀赋,从晋商智慧到非遗技艺,蕴藏着无限可能。

在以“内容创造价值”为题的主旨分享中,中国美术学院视觉传播学院院长姜培君从“系统、空间、内容、策划”四大维度展开论述。圆桌论坛上,嘉宾们从文化产业的精细化分类切入,分别从新质文娛生产力、新质文创生产力、新质文旅生产力和新质文艺生产力四方面,为山西文化产业把脉献策。

(陈辛华)

## 山西省商业联合会 新金融分会成立

本报讯 拥抱新金融、赋能新产业,构建“金融+产业+科技融合”生态……8月30日,山西省商业联合会新金融分会将在太原成立。来自产业界、金融界、科技界、学术界等代表齐聚一堂,共同见证山西新金融领域这一重要时刻。

山西省商业联合会成立于2000年,是全省商贸领域具有3A资质的综合性社会组织,下设10余个行业分会,直接服务900余家。此次成立新金融分会是顺应时代发展、服务实体经济的重要举措。新金融分会将聚焦“拥抱新金融、赋能新产业”的宗旨,积极推动金融、科技与产业的三维融合,搭建连接省内外的金融资源桥梁,打造区域性金融新高地。

据悉,新金融分会将作为省商联会下属的重要分支,将重点依托银企服务中心、院士赋能中心、数字金融中心等10余个专业服务中心,整合“百名院士”智库资源,连接国内外交易所、金融机构与产业龙头,为企业提供从跨境融资、上市辅导、科技投资到财税、法律、供应链金融等“一站式”服务,构建起“金融+产业+科技”融合生态。

(梁 丹)

## “同温层”当代艺术展 在太原开展

本报讯 8月30日,“同温层——中国当代艺术的八个个案”展览在山西顺天立大健康产业园·元艺术空间开展。

展览由山西顺天立大健康产业集团主办,北京宋庄当代艺术文献馆、北京国测国际会议会展中心、北京漾艺术空间、书画频道山西工作中心、山西大学国家大学科技园等协办,展出8位当代艺术家的40件作品,涵盖布面综合、亚麻油画、纸本水墨、绢本设色及装置等多种媒介形式。

展览以“个案”为脉络,聚焦北京卓有成就的艺术家陈庆庆、陈鱼、蒋换、王笑今、杨文萍、曾浩、张越与太原本土艺术家张晋峰8位创作者,呈现他们极具个人化的艺术语言与独立的价值坚守。陈庆庆的装置作品,陈鱼的材料语言,蒋换笔下的繁花,王笑今的素描,杨文萍的水墨冲撞,张越的新工笔,曾浩的“泡泡”系列,都是从个体生命经验出发,以独特的艺术语言,表达对生命、社会与时代的深刻思考。我省艺术家张晋峰扎根本土,日复一日以笔锋点染时光,将生命的温度织进素笺。

本次展览不仅是多元艺术表达的集中展现,更是我省引入高端艺术资源、激发本土创作活力的有益实践。展览为期2个月,免费向公众开放。

(陈辛华)